

உங்கள் இறவைன் அல்லாஹ் வடே. அவனடே வானங் களையுமும் பஃமியயையுமும் ஆறு நாட்களில் படதைத் தான் . பின்னர் அர்ஷின் மீ து அமர்ந்தான் .காரியங் களதை நிர்வகிக் கிறான் . அவனது அனுமதியின் றி எந்தப் பரிந்துரைப் பவனுமும் இல்லலை. அவனடே அல்லாஹ் . உங்கள் இறவைன் . அவனதை வணங் குங் கள் ! பபிப் பினதை பறெ மாட்டீ ர்களா? (10-03)

நீ ங்கள் பாரக் கின்ற தஃண்களின் றி வானங் களதை அல்லாஹ் வடே உயர்த்தினான் . பின்னர் அர்ஷின் மீ து அமர்ந்தான் . சஃரியனயையுமும் ,சந்திரனயையுமும் தன் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கிறான் . ஓவ்வொன்றும் குறிப்பிட்ட தவணதை வரதை ஓடுகின்றன . காரியத்ததை அவனடே நிர்வகிக் கிறான் . உங்கள் இறவைனின் சந்திப்பதை நீ ங்கள் உறுதியாக நம்புவதற்காக சான்றுகளை அவன் தளெிவுபட்டுத்துகிறான் . (13-02)

அளவற்ற அருளாளன் அர்ஷின் மீ து அமர்ந்தான் . (20-05)

அவனடே வானங் களையுமும் , பஃமியயையுமும் , அவற்றுக்கு இடபைப்பட்டவற்றையுமும் ஆறு நாட்களில் படதைத் தான் . பின்னர் அர்ஷின் மீ து அமர்ந்தான் . அளவற்ற அருளாளனதைப் பற்றி, அறிந்தவரிடம் கேட்பீ ராக! (25-59)

வானங் களையுமும் , பஃமியயையுமும் , அவற்றுக்கு இடபைப்பட்டவற்றையுமும் அல்லாஹ் வடே ஆறு நாட்களில் படதைத் தான் . பின்னர் அர்ஷின் மீ து அமர்ந்தான் . உங்களுக்கு அவனன் றி பொறுப்பாளரோ, பரிந்துரைப்பவரோஇல்லலை. நீ ங்கள் சிந்திக்க மாட்டீ ர்களா? (32-04)

வானங் களையுமும் , பஃமியயையுமும் அவனடே ஆறு நாட்களில் படதைத் தான் . பின்னர் அர்ஷின் மீ து அமர்ந்தான் . பஃமியில் நுழைவதையுமும் , அதிலிருந்து வளெிப்படுவதையுமும் வானிலிருந்து இறங்குவதையுமும் அதில் ஏறுவதையுமும் அவன் அறிவான் . நீ ங்கள் எங்கடே இருந்தாலும் அவன் உங்களுடன் இருக்கிறான் . நீ ங்கள் செய்பவற்றதை அல்லாஹ் பார்ப்பவன் .(57-04)

கூர்ஷ் என்பதும் இறவைனின் ஆசனத்திற்குறிய இன்னுமொரு பெயராக இறவைன் பயன்படுத்துள்ளான் .

அல்லாஹ் வதைத் தவிர வணக்கத்திற்குரியவன் வறேறு யாருமில்லை. அவன் என்றென்றும்

உயிருடன் இருப்பவன். அவனுக்குச் சிறு உறக்கமோ, ஆழ்ந்த உறக்கமோ ஏற்படாது. வானங்களில் உள்ளவையும், பிமியில் உள்ளவையும் அவனுக்கே உரியன. அவன் அனுமதித்தால் தவிர அவனிடம் யார் தான் பரிந்து பசே முடியும்? அவர்களுக்கு முன்னயேயும், பின்னயேயும் உள்ளதை அவன் அறிகிறான். அவன் அறிந்திருப்பவற்றில் எதையும் அவர்களால் அறிய முடியாது. அவன் நாடியதைத் தவிர அவனது (கூர்ஷ்) இருக்கை, வானங்களையும், பிமியையும் உள்ளடக்கும். அவ்விரண்டையும் காப்பது அவனுக்குச் சிரமமானதன்று. அவன் உயர்ந்தவன்; மகத்துவமிக் கவன். (2-255)

மறேகண்ட வசனத்தில் தனது இருக்கையைப் பற்றி இறவைன் கூறிப்பிடும் போது கூர்ஷ் என்று சொல்லிக் காட்டுகிறான்.

திருமறகைக் கூர் ஆனதை ஆய்வு செய்து பார்த்தால் இந்த இரண்டு வார்த்தைகளும் ஒன்றைக் கூறிப்பவகைகள் தாம் என்பது தெளிவாக விளங்குகிறது.

ஆனால் திருமறகைக் கூர் ஆனது விளக்கம் (தபஸ் ர்) என்ற பெயரில் சிலர் அர்ஷ் என்பது இறவைனின் ஆசனம் என்பதை ஏற்றுக் கொண்டுவிட்டு, கூர்ஷ் என்றால் இறவைனின் பாதம் வகைக்கும் இடம் என்று விளக்கம் தருகிறார்கள்.

ஆனால் திருமறகைக் கூர் ஆனிலோ, ஸஹீ ஹான நபிமொழிகளிலோ இவர்கள் சொல்வதற்கு எந்த ஆதாரமும் இல்லை.

திருமறகைக் கூர் ஆனில் "அர்ஷ்" என்று இறவைன் பயன்படுத்திய இடங்களில் "இறவைன் அர்ஷின் மீது அமர்ந்தான்" என்று பயன்படுத்தியுள்ளான். இதே நேரத்தில் 2 வது அத்தியாயம் 255 வது வசனத்தில் "அவனது (கூர்ஷ்) இருக்கை" என்று பயன்படுத்தியுள்ளான்.

இறவைன் "அர்ஷின் மீது அமர்ந்தான்" என்பதும், அவன் அமரும் இடம் "கூர்ஷ்" என்பதும் முரண்பட்டது அல்ல.

இரண்டு பெயர்கள் ஆனால் ஒரே இடம். இறவைனின் அமர்விடத்திற்குப் ஒரு பெயர் "அர்ஷ்" இன்னொரு பெயர் "கூர்ஷ்" ஆகும்.

ஆக இரண்டும் ஒன்றுதான் என்பதே சரியான கருத்தாகும்.

- Rasmin M.I.Sc

source: http://www.rasminmisc.blogspot.in/2011/08/rasmin-m_16.html